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   Absztrakt 

   A Digitális Pályaorientációs Modell (DCGM) koncepciója egy új elméleti keretrendszer, amely 

integrálja a Szociális Kognitív Karrier Elmélet (SCCT) kulcsfogalmait, összekapcsolva a techno-

lógia elfogadását, az észlelt bizalmat és a pályaválasztási önhatékonyságot (CDMSE-SF; Török 

et al., 2017) a pályaválasztási nehézségekkel. E tanulmány célja egy olyan vizsgálati terv  bemu-

tatása, amely a mesterséges intelligencia (MI) alapú pályaorientációs eszközök (pl. ChatGPT, 

Gemini, Groq) képességeit, használatát és pszichológiai mechanizmusait vizsgálja a hallgatók 

körében, a DCGM-et elméleti keretként használva. 

   Kulcsszavak: digitális pályaorientáció, MI, önhatékonyság, technológiaelfogadási modell, 

CDDQ, serdülők 

   Diszciplína: pszichológia 
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   Abstract 

   A RESEARCH PLAN FOR DIGITAL CAREER GUIDANCE BASED ON THE 

DIGITAL CAREER GUIDANCE MODEL 

   The concept of the Digital Career Guidance Model (DCGM) is a new theoretical framework 

that integrates key concepts of Social Cognitive Career Theory (SCCT), linking technology 

acceptance, perceived trust, and career decision-making self-efficacy (CDMSE-SF; Török et al., 

2017) with career decision-making difficulties. This study aims to present a research plan to 

explore the capabilities, use, and psychological mechanisms of artificial intelligence (AI)-based 

career guidance tools (e.g., ChatGPT, Gemini, Groq) among students, using the DCGM as a 

theoretical framework. 

   Keywords: digital career guidance, artificial intelligence (AI), self-efficacy, technology 

acceptance model (TAM), CDDQ, adolescents 

   Disciplines: psychology 

 

 

 

   A pályaválasztási döntések serdülő- és fiatal 

felnőttkorban jellemzően olyan információs 

és pszichológiai helyzetben születnek, amely-

ben a döntési következmények időben távo-

liak, a személyes tapasztalat korlátozott, a 

külső orientációs források pedig fragmen-

táltak. Ebben a kontextusban a fiatalok egyre 

gyakrabban fordulnak digitális eszközökhöz 

és generatív mesterséges intelligencián alapuló 

rendszerekhez, nem csupán információszer-

zés, hanem értelmezés és visszajelzés céljából 

is. A pályaorientáció digitális térbe tolódása így 

nem technológiai trendként, hanem döntéslé-

lektani kihívásként értelmezhető. 

   Jelen tanulmány abból az előfeltevésből 

indul ki, hogy a mesterséges intelligencia (MI) 

alapú rendszerek használata önmagában nem 

jelent adaptív beavatkozást a pályaválasztási 

bizonytalanság csökkentésére. A technológia 

hatása nem közvetlen, hanem pszichológiai 

közvetítést igényel: csak akkor válhat döntés-

támogató tényezővé, ha az önszabályozást és 

a pályadöntési önhatékonyságot erősítő folya-

matokba ágyazódik. Ennek megfelelően a 

tervezett kutatás nem azt vizsgálja, hogy az MI 

„hasznos-e”, hanem azt, hogy milyen felté-

telek mellett válik a használata pszichológiai-

lag értelmezhetővé. 

   Ezt a logikát követve a tanulmány egy Digi-

tális Pályaorientációs Modellt (Digital Career 

Guidance Model, DCGM) vezet be, amely a 

generatív mesterséges intelligenciát nem auto-

nóm döntéshozóként, hanem kognitív part-

nerként értelmezi. A modell az MI-vel való 

interakciót olyan strukturáló és reflektív 

folyamatként kezeli, amely az önhatékonyság 

alakulásán keresztül hat a pályaválasztási 

döntési nehézségekre. 

   Bár az MI-alapú pályaorientáció empirikus 

kutatásai növekvő számban számolnak be 

pozitív kimenetekről – például a döntési 

magabiztosság vagy az önreflexió erősödé-
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séről (Tang et al., 2024; Chen et al., 2025) –, 

ezek a vizsgálatok jellemzően nem kapcsolják 

össze egységes modellben a technológiai per-

cepciókat, az önhatékonyságot és a pálya-

választási döntési nehézségeket, különösen 

serdülő mintán. A DCGM ezt a hiányt kívánja 

kezelni. 

   Elméleti szempontból a modell a szociális 

kognitív pályaelmélet (SCCT) digitális adap-

tációjaként értelmezhető. A Technológiael-

fogadási Modell (TAM) komponensei a 

DCGM-ben nem végpontok, hanem környe-

zeti feltételek, amelyek az MI-interakciók pszi-

chológiai hatásmechanizmusait alakítják. A 

fókusz ennek megfelelően nem a technológia 

elfogadásán, hanem annak döntéslélektani 

következményein van. 

   A következő fejezet a Digitális Pályao-

rientációs Modell fogalmi és strukturális felé-

pítését mutatja be, hangsúlyozva azokat az 

oksági kapcsolatokat, amelyek empirikusan is 

tesztelhetővé teszik az MI-alapú pályaorien-

táció pszichológiai feltételeit. 

 

   A digitális pályaválasztási 

   döntési folyamat taxonómiája (DCGM) 

   A Digitális Pályaorientációs Modell (a 

DCGM) abból az alapfeltevésből indul ki, 

hogy a generatív mesterséges intelligencián 

alapuló pályaorientáció nem gyakorol közvet-

len hatást a pályaválasztási döntési nehézségek 

csökkenésére. A modell logikája szerint az MI-

vel való interakciók csak akkor válnak pszi-

chológiailag relevánssá, ha azok az önszabá-

lyozást és a pályadöntési önhatékonyságot 

erősítő folyamatokon keresztül fejtik ki hatá-

sukat. Ennek megfelelően a pályadöntési ön-

hatékonyság a DCGM-ben nem feltételválto-

zóként, hanem központi pszichológiai közve-

títő mechanizmusként jelenik meg, összhang-

ban a Szociális Kognitív Pályaelmélet önhaté-

konyság-felfogásával. 

   A DCGM integratív elméleti keretként a 

Technológiaelfogadási Modell (TAM) és a 

Szociális Kognitív Pályaelmélet (SCCT) ele-

meit kapcsolja össze, azonban eltérő funkciók 

mentén rendezi újra ezeket. A TAM változói 

– az észlelt használhatóság (PEOU) és az 

észlelt hasznosság (PU) – nem végpontként, 

hanem technológiai feltételként szerepelnek a 

modellben, amelyek az MI-interakciók során 

észlelt hatékonyság alakulásán keresztül kap-

csolódnak az önhatékonysághoz és a döntési 

kimenetekhez. 

   A modell strukturális logikája lineáris oksági 

láncot feltételez: az észlelt használhatóság az 

észlelt hasznosságon keresztül befolyásolja az 

MI-interakciók során észlelt hatékonyságot, 

amely a pályadöntési önhatékonyság erősö-

désén keresztül járul hozzá a pályaválasztási 

döntési nehézségek csökkenéséhez. A pálya-

választási döntési nehézségek (CDDQ) ebben 

a keretben a döntési folyamat proximális 

pszichológiai kimeneti változóiként jelennek 

meg, amelyeket közvetlenül az önhatékonyság 

szintje befolyásol. 

   A pályaismeret a DCGM-ben nem önálló, 

empirikusan tesztelt konstruktumként szere-

pel, hanem olyan elméleti háttérfolyamatként, 

amely hozzájárulhat az MI-interakciók során 

észlelt hatékonyság és a döntési tisztaság 

értelmezéséhez. Mivel a jelen vizsgálat nem 

operacionalizálja a pályaismeretet, annak sze-

repe nem mediátorként, hanem az eredmé-
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nyek elméleti értelmezését támogató keretként 

jelenik meg. 

   A DCGM elméleti hozzájárulása abban áll, 

hogy a generatív mesterséges intelligenciát 

pályaorientációs kontextusban nem infor-

mációs technológiaként vagy autonóm dön-

téshozóként kezeli, hanem kognitív partner-

ként, amely a döntéshozatalt támogató pszi-

chológiai folyamatokba ágyazódva fejti ki 

hatását.  

   A modell empirikus vizsgálatának alábbi 

terve a strukturális egyenletmodellezés segítsé-

gével a döntési folyamat proximális pszicho-

lógiai kimeneteire fókuszál. 

 

   Tervezett módszertan 

 

   Célkitűzések 

   A vizsgálat célja a Digitális Pályaorientációs 

Modell (DCGM) empirikus tesztelése 16–20 

éves serdülők és fiatal felnőttek körében. A 

kutatás arra fókuszál, hogy a pályaorientációs 

célú generatív MI-használat miként kapcso-

lódik a technológiai percepciókhoz (észlelt 

használhatóság, észlelt hasznosság), az MI-

interakciók során észlelt hatékonysághoz, a 

pályadöntési önhatékonysághoz (CDMSE-

SF), valamint a pályaválasztási döntési nehéz-

ségekhez (CDDQ). A modell empirikus tesz-

telése nem az MI-használat általános „hate-

konyságára”, hanem annak pszichológiai köz-

vetítő mechanizmusaira irányul. 

 

   Tervezett minta és mintavétel 

   Az empirikus adatfelvétel mintáját várha-

tóan 400-500 fő alkotja. A tervezett elemszám 

a strukturális egyenletmodellezés (SEM) köve-

telményeihez igazodik, és lehetővé teszi a kis–

közepes hatásméretű kapcsolatok megbízható 

becslését, valamint a többcsoportos invariant-

cia-vizsgálatok elvégzését (gimnáziumi tanu-

lók vs. egyetemi hallgatók). 

   A résztvevők 16–20 év közötti fiatalok, 

elsősorban 11–12. évfolyamos gimnáziumi 

tanulók és elsőéves egyetemi hallgatók, akik a 

középfokú és felsőfokú oktatás közötti átme-

neti időszakban helyezkednek el. A mintavétel 

rétegzett eljárással történik az oktatási szint, a 

nem és a földrajzi régió mentén, a hetero-

genitás és a kiegyensúlyozott reprezentáció 

biztosítása érdekében. Beválasztási kritérium a 

formális oktatásban való részvétel, valamint a 

generatív MI-eszközökkel kapcsolatos alap-

vető ismeret. 

   A külső validitás ellenőrzésére egy kisebb, 

kalibrációs alminta (kb. 60–80 fő) is bevonásra 

kerül szakképzésben tanuló diákok köréből. 

Ez az alminta nem része az elsődleges hipo-

tézisvizsgálatoknak, hanem kiegészítő, leíró 

célokat szolgál. 

 

   Tervezett kutatási kérdések és hipotézisek 

   A vizsgálat az alábbi kutatási kérdésekre és 

hipotézisekre épül: 

   1. kérdés: Milyen kapcsolat mutatható ki a 

pályaorientációs célú MI-használat és a pálya-

választási döntési nehézségek között? Hipo-

tézis: A pályaorientációs kérdésekre irányuló 

gyakoribb és sokrétűbb MI-használat ala-

csonyabb pályaválasztási döntési nehézsé-

gekkel (CDDQ) jár együtt. 

   2. kérdés: Közvetítő szerepet tölt-e be a 

pályadöntési önhatékonyság az MI-használat-

hoz kapcsolódó technológiai percepciók és a 
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döntési nehézségek kapcsolatában? Hipotézis: 

A pályadöntési önhatékonyság (CDMSE-SF) 

mediálja az észlelt hasznosság, az MI-inter-

akciók során észlelt hatékonyság és a pálya-

választási döntési nehézségek közötti kap-

csolatot. 

   3. kérdés: Az észlelt hasznosság közvetett 

módon befolyásolja-e a döntési bizonyosságot 

és a pályaválasztási döntési nehézségeket? 

Hipotézis: Az észlelt hasznosság (PU) pozitív 

közvetett hatást gyakorol a döntési bizo-

nyosságra, és negatív közvetett hatást a 

CDDQ-ra, az észlelt hatékonyság és a pálya-

döntési önhatékonyság szekvenciális közvetí-

tésén keresztül. 

   4. kérdés: Empirikusan alátámasztható-e a 

DCGM mint koherens strukturális modell 

serdülők körében? Hipotézis: A DCGM meg-

felelő modellilleszkedést mutat, és a struk-

turális utak a feltételezett irányban szignifi-

kánsak. 

 

   Tervezett mérőeszközök 

   A kutatás standardizált mérőeszközök és 

tanulmány-specifikus itemblokkok kombiná-

ciójára épül. A kérdőív elején alkalmazott szű-

rőkérdések biztosítják, hogy az „MI-haszná-

lat” változó kizárólag pályaorientációs kontex-

tusra vonatkozzon (például generatív MI 

használata pályaválasztási kérdésekben az el-

múlt három hónapban). 

   A vizsgálatban alkalmazott standardizált 

skálák a DCGM központi konstruktumait 

mérik: 

• a pályaválasztási döntési nehézségeket 

(CDDQ; Olteanu, 2022), 

• a pályadöntési önhatékonyságot 

(CDMSE-SF; Betz & Taylor, 2006), 

• valamint a technológiai percepciókat a 

Technológiaelfogadási Modell alapján 

(észlelt hasznosság – PU; észlelt 

használhatóság – PEOU; Davis, 1989). 

   Ezeket tanulmány-specifikus itemblokkok 

egészítik ki, amelyek az MI-alapú pályaorien-

táció sajátos aspektusait ragadják meg: 

• MI-használat: a használat gyakorisága, 

célja és időtartama, 

• Észlelt MI-hatékonyság: hat tétel az MI-

interakciók döntéstámogató jellegének 

megítélésére, 

• Verifikáció és forrásellenőrzés: az MI-

válaszokkal szembeni reflexív és 

mérlegelő magatartás, 

• Döntési hatás: önbevallásos értékelés a 

döntési bizonyosságra és célvilágosságra 

gyakorolt hatásról. 

   A tanulmány-specifikus itemblokkok fej-

lesztése többlépcsős eljárásban történik, amely 

magában foglalja a fogalmi specifikációt, szak-

értői tartalmi validálást, kognitív próbaki-

töltést serdülő mintán, valamint pilot vizsgá-

latot a belső konzisztencia és az előzetes fak-

torszerkezet ellenőrzésére. 

 

   Eljárás és etikai megfontolások 

   Az adatgyűjtés online kérdőív formájában 

történik. A kérdőív középiskolai és felső-

oktatási intézményi csatornákon keresztül 

kerül terjesztésre. A részvétel önkéntes és 

anonim, a kitöltés tájékozott beleegyezésen 

alapul, a vonatkozó adatvédelmi és egyetemi 

etikai előírások betartásával. 
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   Az adatminőség biztosítása érdekében a 

kérdőív több védőmechanizmust tartalmaz, 

beleértve az egyértelmű időkeretezést, figye-

lem-ellenőrző tételeket, valamint a skála-

blokkok logikus tagolását. Az adattisztítás 

során külön figyelmet kapnak a rendkívül 

rövid kitöltési idők és az invariáns válasz-

mintázatok, amelyek kizárásával a mérési hibát 

csökkenteni kívánjuk. 

   A kérdőív várható kitöltési ideje megközelí-

tőleg 40 perc. A tényleges terhelést pilot 

adatfelvétel során ellenőrizzük, és szükség 

esetén a kérdőív szerkezetét vagy terjedelmét 

módosítjuk a lemorzsolódás minimalizálása 

érdekében. A kérdőív magyar nyelven készül, 

angol nyelvű verzió opcionálisan elérhető. 

 

 

   Az adatelemzés terve 

   Az adatelemzés több lépésben, a Digitális 

Pályaorientációs Modell elméleti logikájához 

igazodva történik. Az előzetes statisztikai 

elemzéseket és regressziós vizsgálatokat IBM 

SPSS Statistics 30.0 szoftverrel végezzük, míg 

a megerősítő faktoranalízisek és a strukturális 

egyenletmodellek becslése és ellenőrzése 

AMOS 28, illetve R környezetben (lavaan 

csomag) történik. 

   Első lépésként leíró statisztikákat számítunk 

valamennyi vizsgált változóra, valamint ellen-

őrizzük az eloszlási jellemzőket. A mérő-

eszközök belső megbízhatóságát Cronbach-

alfa és McDonald-omega mutatókkal érté-

keljük. A CDDQ, a CDMSE-SF és a TAM 

skálák faktorstruktúráját megerősítő faktor-

analízissel vizsgáljuk, ezt követően a fő kon-

struktumok közötti korrelációs kapcsolatok 

feltárása történik. 

   A hipotézisek tesztelése a feltételezett ok-

sági kapcsolatok szintjén zajlik. A pályaori-

entációs célú MI-használat és a pályaválasztási 

döntési nehézségek kapcsolatát lineáris reg-

ressziós elemzéssel vizsgáljuk. A közvetítő 

hatá-sok tesztelésére strukturális egyenlet-

modellezést alkalmazunk, amely lehetővé teszi 

az észlelt hasznosság, az MI-interakciók során 

észlelt hatékonyság és a pályadöntési önhaté-

konyság közvetítő szerepének egyidejű becs-

lését. A közvetett hatások szignifikanciáját 

bootstrap eljárással (10 000 mintavétel) ellenő-

rizzük. 

   A Digitális Pályaorientációs Modell teljes 

struktúráját külön strukturális egyenletmo-

dellben validáljuk. A modellilleszkedést több 

illeszkedési mutató (χ²/df, CFI, TLI, RMSEA, 

SRMR) együttes figyelembevételével értékel-

jük  a nemzetközi szakirodalomban elfogadott 

küszöbértékek alapján. A strukturális model--

lekben kovariánsként bevonásra kerül a nem, 

a szülői iskolai végzettség, a korábbi pálya-

tanácsadási tapasztalat, valamint az oktatási 

szint. 

   A DCGM szerkezeti stabilitásának vizsgála-

tára többcsoportos invariancia-elemzést vég-

zünk a gimnáziumi tanulók és az egyetemi 

hallgatók mintáin. Az invariancia különböző 

szintjeinek elfogadhatóságát a változó illesz-

kedési mutatók alapján értékeljük. 

   Az eredmények bemutatása leíró táblázatok, 

korrelációs mátrixok, strukturális együtthatók 

és a végleges modell grafikus ábrázolása for-

májában történik, standardizált útkoefficien-

sekkel. 
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    Várható eredmények 

   Mivel az empirikus adatfelvétel a kézirat 

lezárásakor még nem történt meg, a jelen 

fejezet nem tényleges eredményeket közöl, 

hanem az elméleti modellből következő, 

empirikusan tesztelhető mintázatokat vázolja 

fel. A hangsúly nem az előrejelzés pontossá-

gán, hanem azon van, hogy a DCGM milyen 

típusú összefüggéseket tesz explicitté és szá-

mon kérhetővé. 

   A modell alapján elsősorban az várható, 

hogy a pályaorientációs célú MI-használat és a 

pályaválasztási döntési nehézségek közötti 

kapcsolat nem közvetlen. Az MI-használat 

gyakorisága önmagában nem feltétlenül jár 

együtt alacsonyabb CDDQ-szinttel; a kap-

csolat irányát és erősségét döntően a pálya-

döntési önhatékonyság közvetítő szerepe ha-

tározza meg. Ennek megfelelően azoknál a 

résztvevőknél várható kedvezőbb döntési 

kimenet, akiknél az MI-vel való interakció az 

önhatékonyság erősödésével társul. 

   A szekvenciális mediációs modell értelmé-

ben az észlelt hasznosság hatása várhatóan 

nem közvetlenül jelenik meg a döntési kime-

netek szintjén. A PU elsősorban az MI-inter-

akciók során észlelt hatékonyságon, majd a 

pályadöntési önhatékonyságon keresztül kap-

csolódik a döntési bizonyossághoz és a pálya-

választási döntési nehézségek alakulásához. 

Amennyiben ez a közvetett út empirikusan is 

alátámasztható, az a DCGM központi tételét 

erősíti meg: az MI-használat hatása pszicho-

lógiai közvetítés nélkül nem értelmezhető. 

   A strukturális egyenletmodell elemzése vár-

hatóan lehetővé teszi annak megítélését, hogy 

a DCGM mennyiben alkot koherens empiri-

kus keretet serdülők és fiatal felnőttek köré-

ben. A modellilleszkedés önmagában nem te-

kintendő a modell „igazolásának”, hanem 

annak jelzését adja, hogy a feltételezett kap-

csolatrendszer egy adott mintán és mérési 

metszetben mennyire tartható fenn. 

   Amennyiben a DCGM empirikus tesztelése 

alátámasztja az önhatékonyság központi köz-

vetítő szerepét, az eredmények elsősorban a 

digitális pályaorientáció alkalmazási logikájára 

nézve hordoznak következményeket. Ebben 

az értelmezésben a generatív MI-rendszerek 

nem önálló tanácsadóként, hanem reflektív 

eszközként jelennek meg, amelyek akkor tá-

mogatják a döntéshozatalt, ha az önszabá-

lyozást és az autonóm értelmezést erősítő 

keretekbe illeszkednek. 

   Az oktatási gyakorlat számára ez nem első-

sorban új eszközök bevezetését, hanem a 

meglévő digitális megoldások használatának 

átgondolását implikálja. A pályaorientációs fo-

lyamatban az MI-vel való interakciók értel-

mezhetők olyan diagnosztikus jelzésekként, 

amelyek információt adnak a tanulók döntési 

bizonytalanságairól, önbizalmáról és informá-

ciófeldolgozási stratégiáiról. A hangsúly így 

nem az MI „helyes használatán”, hanem an-

nak pszichológiai feltételein van. 

 

   A tervezett kutatás korlátai és jövőbeli irányok 

   A Digitális Pályaorientációs Modell (a 

DCGM) empirikus vizsgálata tudatos mód-

szertani egyszerűsítésekre épül. A strukturális 

modellben alkalmazott lineáris útvonalak nem 

a pályaválasztási döntéshozatal teljes dinami-

káját kívánják leképezni, hanem azt a 

kapcsolatrendszert ragadják meg, amely egy 
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adott mérési metszetben empirikusan tesz-

telhető. A modell célja ezért nem a pálya-

döntési folyamat kimerítő leírása, hanem an-

nak vizsgálata, hogy a feltételezett pszicho-

lógiai mechanizmusok – különösen az önhaté-

konyság közvetítő szerepe – statisztikailag 

fennmaradnak-e. 

   A keresztmetszeti kutatási elrendezésből fa-

kadóan a vizsgálat nem tesz lehetővé erős 

kauzális következtetéseket. Ennek megfele-

lően a modellben feltételezett oksági irányok 

elméleti alapon kerülnek kijelölésre. A jövő-

beli kutatások számára ezért indokolt longi-

tudinális vagy kísérleti designok alkalmazása, 

amelyek alkalmasak lehetnek az MI-használat 

és az önhatékonyság időbeli kölcsönhatá-

sainak vizsgálatára. 

   A vizsgálat önbevallásos mérőeszközökre 

támaszkodik, ami szükségszerűen korlátozza 

az MI-vel való tényleges interakciók objektív 

megragadását. Ezt a korlátot a jövőben visel-

kedéses adatok (például interakciós logok, 

promptolási mintázatok) bevonása mérsékel-

heti, amelyek pontosabb képet adhatnak az 

MI-használat minőségi jellemzőiről. 

   A tervezett minta elsősorban gimnáziumi és 

egyetemi hallgatókból áll, ami az eredmények 

általánosíthatóságát behatárolja. Ugyanakkor 

ez a populáció a pályaválasztási döntések 

szempontjából kritikus fejlődési szakaszt kép-

visel, így a modell empirikus tesztelése ezen a 

mintán indokolt. A generatív MI-rendszerek 

gyors technológiai fejlődése további értel-

mezési korlátot jelent: az olyan konstrukciók 

jelentése, mint az észlelt hasznosság vagy 

használhatóság, időben változhat, ami a 

jövőbeli replikációk szükségességét indokolja. 

   A pályaismeret a jelen vizsgálatban nem 

kerül közvetlen mérésre, ezért nem szerepel 

mediátorként a modellben. A jövőbeli kutatá-

sok számára releváns irány lehet a pálya-

ismeret explicit operacionalizálása és empiri-

kus bevonása a DCGM kiterjesztett változa-

taiban, különösen longitudinális elrendezés-

ben. 

 

   Záró megjegyzések  

   A Digitális Pályaorientációs Modell (a 

DCGM) arra tesz kísérletet, hogy a generatív 

mesterséges intelligencia szerepét a pályao-

rientációban pszichológiai, nem pedig techno-

lógiai kérdésként értelmezze. A modell ki-

indulópontja szerint az MI-alapú rendszerek 

pályaorientációs kontextusban nem autonóm 

döntéshozók, hanem olyan kognitív eszközök, 

amelyek hatása az önszabályozást és az önha-

tékonyságot érintő folyamatokon keresztül 

érvényesül. 

   E megközelítés alapján a digitális pályaori-

entáció tétje nem az MI alkalmazása önmagá-

ban, hanem annak módja és pszichológiai 

beágyazottsága. A DCGM empirikus vizsgá-

lata lehetőséget teremt annak megértésére, 

hogy milyen feltételek mellett válhat az MI-vel 

való interakció a döntési bizonyosságot tá-

mogató, adaptív folyamattá, és mikor marad 

pusztán információs segédeszköz. 

   A modell ezzel nem végleges választ ad a 

esterséges intelligencia pályaorientációban be-

töltött szerepére, hanem egy olyan elemzési 

keretet kínál, amely mentén az MI-használat 

pszichológiai következményei empirikusan 

vizsgálhatóvá és kritikusan értelmezhetővé 

válnak. 
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   Diszkurzus 

   Ez a tanulmány amellett érvel, hogy a gene-

ratív mesterséges intelligencia pályaorientációs 

alkalmazása serdülők körében nem elsősorban 

technológiai, hanem pszichológiai kérdés. A 

Digitális Pályaorientációs Modell (DCGM) 

kiindulópontja szerint az MI-alapú eszközök 

hatása nem közvetlenül a döntési kimenetek 

szintjén jelenik meg, hanem az önhatékony-

ságot érintő közvetítő folyamatokon keresztül 

érvényesül. Ennek megfelelően a Techno-

lógiaelfogadási Modell komponensei nem 

végpontként, hanem olyan feltételrendszer-

ként értelmezhetők, amelyek befolyásolják a 

pályadöntési önhatékonyság alakulását, és 

ezen keresztül a pályaválasztási döntési 

nehézségeket. 

   A tervezett empirikus vizsgálat célja nem 

annak eldöntése, hogy az MI „hasznos-e” a 

pályaorientációban, hanem annak feltárása, 

hogy milyen pszichológiai feltételek mellett 

válik a használata adaptívvá. A modell em-

pirikus tesztelése lehetőséget ad annak megíté-

lésére, hogy az MI-vel való interakció mikor 

járul hozzá a döntési bizonyosság erősödé-

séhez, és mikor marad pusztán információs 

segédeszköz. 

   A DCGM ezzel olyan elemzési keretet kínál, 

amely mentén a digitális pályaorientáció nem 

eszközhasználati kérdésként, hanem az önsza-

bályozást és autonóm döntéshozatalt érintő 

pszichológiai folyamatként vizsgálható. Az 

eredmények kimenetelétől függetlenül a mo-

dell hozzájárulhat ahhoz, hogy az MI-alapú 

pályaorientáció intézményi beágyazása empiri-

kusan megalapozott és pszichológiailag reflek-

tált módon történjen. 
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